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５ 図１のように，底面がひし形で，側面がすべて長方形である四角柱ＡＢＣＤ－ＥＦ

ＧＨがあります。点Ｋ，Ｌ，Ｍ，Ｎはそれぞれ辺ＡＢ，ＢＣ，ＣＤ，ＤＡ上にあり，

ＡＫ：ＫＢ＝ＡＮ：ＮＤ＝ 1：1 で，ＢＬ：ＬＣ＝ＤＭ：ＭＣ＝ 2：1 です。

また，点Ｏはひし形ＥＦＧＨの対角線ＥＧ上にあり，ＥＯ：ＯＧ＝ 1：5 です。

四角形ＫＬＭＮｎ各頂点を点Ｏをそれぞれ結び，四角すいＯ－ＫＬＭＮをつくります。

このとき，次の各問いに答えなさい。

ただし，角すいの体積は，(底面積)×(高さ)÷ 3 でもとめられるものとします。

(1) 四角すいＯ－ＫＬＭＮの体積は，四角柱ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨの体積の何倍ですか。

(2) 辺ＡＥ，ＢＦ，ＣＧ，ＤＨのそれぞれの真ん中の点を通る平面で四角すいＯ－Ｋ

ＬＭＮを切るとき，切り口の面積はひし形ＡＢＣＤの面積の何倍ですか。
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(3) 点Ｐ，Ｑ，Ｒをれぞれ辺ＡＥ，ＢＦ，ＣＧ上にＡＰ：ＰＥ＝ 2：1，
ＢＱ：ＱＦ＝ 1：1，ＣＲ：ＲＧ－ 1：2 となるようにとります。

図２は，図１に点Ｐ，Ｑ，Ｒをかき加えたものです。

点Ｐ，Ｑ，Ｒを通る平面で四角すいＯ－ＫＬＭＮを切って 2 つの立体に分けるとき，

点Ｏを含む方の立体の体積は，四角すいＯ－ＫＬＭＮの体積の何倍ですか。
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５

(1) ひし形ＡＢＣＤの面積を 1 とすると，

△ＡＢＤ，△ＢＣＤ，△ＡＢＣ，△ＡＣＤの

面積はそれぞれ となるので，

△ＡＫＮの面積は ，

△ＢＬＫの面積は ，

△ＣＭＬの面積は ，

△ＤＮＭの面積は となる。

よって，四角形ＫＬＭＮの面積は

1 － 。

さらに，ＥＡの長さを 1 とすると，

四角すいＯ－ＫＬＭＮの体積は となる。

一方，四角柱ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨの体積は 1 × 1 ＝ 1 となるので，

四角すいＯ－ＫＬＭＮの体積はこの 倍 です。

(2) 切断面は底面のひし形ＡＢＣＤと

平行になるので，切り口の形は四角形

ＫＬＭＮと相似で，相似比は 1：2，で，

面積比は 1 × 1：2 × 2 ＝ 1：4。
よって，(1)と同様に考えると，

ひし形ＡＢＣＤの面積は 1，

四角形ＫＫＭＮの面積は ，

切り口の面積は ＝ 。

よって，切り口の面積はひし形ＡＢＣＤの

面積の 倍 です。
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(3)

ＨＤの真ん中の点をＳとすると，3 点Ｐ，Ｑ，Ｒを通る平面は，ひし形ＰＱＲＳと

なり，平面ＡＣＧＥについて対称。また，四角すいＯ－ＫＬＭＮも平面ＡＣＧＥ

について対称なので，切り口は上図の台形アイウエになる。

また，ＧＥの延長，ＡＣの延長と直線ＰＲの交点をそれぞれ上図の様にＴ，Ｗとし，

さらに直線ＰＲと辺アエ，辺イウの交点をそれぞれＵ，Ｖまた，

直線ＡＣとＫＮ，ＬＭの交点をそれぞれＸ，Ｙとすると･･

まず，△ＰＡＷと△ＲＣＷは相似で相似比は 2：1 なので，

ＡＣ：ＣＷ＝(2 － 1)：1 ＝ 1：1。よって，ＡＣ＝ 1 とするとＣＷ＝ 1。

また，ＡＸ＝ となるので，ＣＸ＝ 。

よって，ＸＷ＝ 。･･(ｱ)

また，△ＰＡＷと△ＰＥＴは相似で相似比は 2：1。さらにＡＷ＝ 1 ＋ 1 ＝ 2 なの

で，ＥＴ＝ 2 × ＝ 1。また，ＥＧ＝ＡＣ＝ 1 より，ＥＯ＝ 1 × ＝

より，ＯＴ＝ 1 ＋ ＝ 。･･(ｲ)

また，△ＵＯＴと△ＵＸＷは相似で相似比は(ｲ)，(ｱ)より，

＝ 4：6 ＝ 2：3。したがって，ＯＵ：ＵＸ＝ 2：3 となるので，

Ｏア：アＫ＝ 2：3 より，Ｏア：ＯＫ＝ 2：(2 ＋ 3)＝ 2：5。･･(ｳ)

同様に，Ｏエ：ＯＮ＝ 2：5。･･(ｴ)

次に，△ＶＯＴと△ＶＹＷは相似で，相似比は

ＯＴ：ＹＷ＝ ： ＝ ＝ 1：1 となるので，

Ｏイ：イＬ＝ 1：1 より，Ｏイ：ＯＬ＝ 1：(1 ＋ 1)＝ 1：2。･･(ｵ)

同様に，Ｏウ：ウＭ＝ 1：2･･(ｶ) となる。

ここで，四角すいＯ－ＫＬＭＮを三角すいＯ－ＫＬＭと三角すいＯ－ＫＭＮに分

け，もとの四角すいＯ－ＫＬＭの体積を1とするとると･･
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ＭＬとＮＫは平行で長さの比がＣＬ：ＡＫ＝ ＝ 2：3 より，△ＫＬＭと

△ＫＭＮの面積比が 2：3 になるので，

それぞれの体積は，1 × ，1 × となる。

また，三角すいＯ－アイウと三角すいＯ－ＫＬＭの体積比は

△Ｏアウの面積×高さ：△ＯＫＬの面積×高さなので，

(ｵ)，(ｶ)，(ｳ)より，

：1 × 1 × 1 ＝ 。

また，三角すいＯ－アウエと三角すいＯーＫＭＮの体積比は

(ｳ)，(ｴ)，(ｶ)から，

。

よって，三角すいＯ－アイウと三角すいＯ－アウエの体積の和，つまり，

四角すいＯ－ＫＬＭＮを切断後の点Ｏを含む方の立体の体積は

。

したがって，切断後の点Ｏを含むほうの立体の体積は，

四角すい O －ＫＬＭＮの体積の 倍 です。
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